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КонЦЕПЦИЯ правовоГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА  в интересах национальной безопасности РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
В статье представлена концепция правового обеспечения избирательного процесса в интересах национальной безопасности Российской Федерации. Автором рассмотрены национальные интересы в сфере организации и проведения выборов, обоснована необходимость совершенствования правового обеспечения выборов и раскрыта система мер по развитию правового обеспечения избирательного процесса в интересах национальной безопасности.
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This article has the legal support of the electoral process conception which follows the interests of national security of the Russian Federation aim.
National interests during organization and carrying out elections has been considered be the author. Moreover necessity of improvement of legal regulation of elections has been substantiated in the article. The system of actions far development of legal support of the electoral process in the interests of national security has been created by the author.
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Выборы как основа конституционного строя в сфере организации и функционирования государственной власти являются объектом национальной безопасности. Периодическое проведение выборов представительных органов выступает гарантом своевременного воспроизводства институтов государственной власти и местного самоуправления и обеспечивает стабильность конституционного строя. Выборы служат индикатором доверия народа к власти и важнейшим способом ее легитимации. В то же время, в силу социально–политической значимости выборов, они являются объектом противоправных устремлений организованных преступных групп, террористических и иных экстремистских организаций и отдельных лиц, а также ряда иностранных государств и международных организаций, направленных на нанесение ущерба национальной безопасности Российской Федерации. В  этом заключается значение выборов для обеспечения национальной безопасности.
В Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года понятие «национальная безопасность» раскрывается как состояние защищенности личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, которое позволяет обеспечить конституционные права, свободы, достойные качество и уровень жизни граждан, суверенитет, территориальную целостность и устойчивое развитие Российской Федерации, оборону и безопасность государства
. Согласно Стратегии национальной безопасности Российской Федерации обеспечение национальной безопасности представляет собой целенаправленную деятельность государственных институтов по выявлению, предупреждению и пресечению различных угроз безопасности личности, обществу и государству, защите национальных интересов Российской Федерации.  Стратегическими целями обеспечения национальной безопасности в условиях выборов являются защита основ конституционного строя Российской Федерации, основных прав и свобод человека и гражданина, охрана суверенитета Российской Федерации, ее независимости и территориальной целостности, а также сохранение гражданского мира, политической и социальной стабильности в обществе. 
Необходимо разделять понятия «обеспечение национальной безопасности в процессе организации и проведения выборов», «обеспечение безопасности выборов» и «нормативное правовое обеспечение национальной безопасности в процессе организации и проведения выборов».

Обеспечение национальной безопасности в процессе организации и проведения выборов можно рассматривать в широком и узком смыслах. 

В широком смысле обеспечение национальной безопасности в процессе организации и проведения выборов представляет собой сложное социально–политическое явление, включающее в себя объекты защиты, источники посягательств, угрозы и способы защиты применительно к организации и проведению выборов.

В узком смысле под обеспечением национальной безопасности в процессе организации и проведения выборов следует понимать деятельность компетентных государственных органов и учреждений, направленную на защиту основ конституционного строя, государственного суверенитета и территориальной целостности, гарантий прав и свобод граждан в процессе организации и проведения выборов.
 Обеспечение безопасности выборов может быть охарактеризовано как комплекс правовых, организационных, информационных, технических и иных мер, осуществляемых избирательными комиссиями, правоохранительными и иными органами по выявлению, предупреждению и пресечению противоправных действий (бездействия), препятствующих свободному волеизъявлению граждан и реализации избирательных процедур в соответствии с порядком и правилами, установленными избирательным законодательством
.
 «Обеспечение национальной безопасности в процессе организации и проведения выборов» является более широким понятием, чем «обеспечение безопасности выборов». Во–первых, национальная безопасность обеспечивается независимо от прохождения избирательного процесса. Во–вторых, обеспечение национальной безопасности в процессе организации и проведения выборов преимущественно направлено на защиту основ конституционного строя, государственного суверенитета и территориальной целостности в рамках всех выборов, проходящих в России, в то время как обеспечение безопасности выборов имеет целью выявление, предупреждение и пресечение конкретных правонарушений в ходе отдельной избирательной кампании. Поэтому в ходе выборов могут осуществляться противоправные действия, затрагивающие безопасность выборов, но не наносящие ущерба национальной безопасности. В–третьих, обеспечение национальной безопасности в процессе организации и проведения выборов помимо собственно обеспечения безопасности выборов включает в себя деятельность во всех сферах государственной и общественной жизни, в которых возможна реализация угроз национальной безопасности (нормативно-правовое, информационно-пропагандистское, финансовое, техническое, организационное, кадровое и другие составляющие обеспечения национальной безопасности).

Обеспечение национальной безопасности в  условиях выборов зависит от качества нормативного правового регулирования организации и проведения выборов. Сфера нормативного правового регулирования выборов в Российской Федерации охватывает не только общественные отношения, складывающиеся в ходе выборов, но и общественные отношения, возникающие в связи с обеспечением национальной безопасности в процессе организации и проведения выборов в Российской Федерации. Составной частью обеспечения национальной безопасности в условиях выборов является правовое обеспечение избирательного процесса в интересах национальной безопасности, которое рассматривается как государственно-властная деятельность по созданию предусмотренных нормативными правовыми актами условий и правовых гарантий обеспечения национальной безопасности в процессе организации и проведения выборов. 

По своей структуре нормативная правовая основа обеспечения национальной безопасности в процессе организации и проведения выборов представлена тремя основными  группами нормативных правовых актов:

- нормативными правовыми актами, определяющими общие принципы, функции и систему обеспечения национальной безопасности в процессе организации и проведения выборов в Российской Федерации;

- нормативными правовыми актами, устанавливающими гарантии законности прохождения избирательного процесса, свободной реализации избирательных прав,  а также обеспечивающими защиту демократических принципов и норм избирательного права;

- нормативными правовыми актами, регламентирующими правовой статус, задачи и возможные формы участия государственных (в том числе правоохранительных) органов и учреждений в обеспечении национальной безопасности Российской Федерации в ходе избирательного  процесса.

Данная система нормативных правовых актов является фундаментом проведения государственной политики обеспечения национальной безопасности в ходе выборов.

 Государственная политика обеспечения национальной безопасности в ходе выборов определяется национальными интересами Российской Федерации.

В Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года национальные интересы Российской Федерации рассматриваются как совокупность внутренних и внешних потребностей государства в обеспечении защищенности и устойчивого развития личности, общества и государства. Разработчиками документа национальные интересы Российской Федерации сформулированы на долгосрочную перспективу. В число национальных интересов Российской Федерации входят:

развитие демократии и гражданского общества;

повышение конкурентоспособности национальной экономики;

обеспечение незыблемости конституционного строя, территориальной целостности и суверенитета Российской Федерации; 

превращение Российской Федерации в мировую державу, деятельность которой направлена на поддержание стратегической стабильности и взаимовыгодных партнерских отношений в условиях многополярного мира.

Интересы национальной безопасности Российской Федерации в сфере организации и проведения выборов являются системообразующим элементом национальных интересов России. С одной стороны, они направлены на развитие демократии и гражданского общества; с другой стороны, призваны обеспечить незыблемость конституционного строя, территориальной целостности и суверенитета Российской Федерации.

В группу интересов национальной безопасности по развитию демократии и гражданского общества в Российской Федерации входят:

повышение политической активности и правовой культуры граждан;

развитие политического плюрализма;

недопущение узурпации государственной власти одним политическим деятелем (одной политической партией); 

формирование и осуществление политики органов народного представительства с учетом общественного мнения;

развитие общественного контроля организации и проведения выборов;

защита политических (в том числе избирательных) прав граждан.

Среди интересов национальной безопасности, направленных на обеспечение незыблемости конституционного строя, территориальной целостности и суверенитета Российской Федерации, следует выделить:

сохранение политической стабильности в обществе;

противодействие коррупции, сепаратизму, экстремизму и терроризму в условиях выборов;

противодействие криминализации органов государственной власти и органов местного самоуправления;

обеспечение легитимности формирования органов государственной власти и органов местного самоуправления;

недопущение дезорганизации нормального функционирования органов государственной власти и органов местного самоуправления;

недопущение массовых нарушений избирательных прав граждан и иных участников избирательного процесса;

обеспечение политической независимости государства в условиях агрессивного иностранного (международного) наблюдения за выборами;

недопущение использования избирательных кампаний в качестве механизмов захвата политической власти ставленниками иностранных государств и финансируемых ими организаций.

Реализация интересов национальной безопасности Российской Федерации в сфере организации и проведения выборов зависит от согласованных действий органов государственной власти, органов местного самоуправления и институтов гражданского общества. Обеспечение этих согласованных действий осуществляется путем комплексного использования политических, организационных, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер, разработанных в рамках стратегического планирования. 

Интересы национальной безопасности демократических суверенных государств неразрывно связаны с избирательным процессом. Национальная безопасность любого демократического государства основана на выборах органов народного представительства, поскольку национальная безопасность является функцией обеспечения народного суверенитета. Пока проводятся свободные, справедливые и прозрачные выборы представительных органов власти, обеспечивается и национальная безопасность. 
Обеспечение национальной безопасности на всех стадиях избирательного процесса осуществляется уполномоченными государственными органами и учреждениями – субъектами обеспечения национальной безопасности в процессе организации и проведения выборов. Все эти субъекты в рамках компетенции участвуют в решении разнообразных задач, связанных с обеспечением национальной безопасности, в том числе и в условиях выборов. По объему  компетенции можно выделить: субъекты общей компетенции, уполномоченные рассматривать не только вопросы организации и осуществления избирательного процесса, но и вопросы обеспечения национальной безопасности в рассматриваемой сфере (Президент Российской Федерации, Федеральное Собрание Российской Федерации, Правительство Российской Федерации, органы государственной власти субъектов Российской Федерации), а также субъекты специальной компетенции (органы федеральной службы безопасности, избирательные комиссии, суды, органы прокуратуры, налоговые и финансово-контрольные органы, учреждения и филиалы Центрального банка Российской Федерации и Сбербанка России, органы юстиции, органы внутренних дел, органы Министерства иностранных дел Российской Федерации, воинские формирования и органы Министерства обороны Российской Федерации), осуществляющие деятельность по специальному предмету ведения. Особенности правосубъектности позволяют выделить субъекты, непосредственно обеспечивающие национальную безопасность в процессе организации и проведения выборов в Российской Федерации (высшие федеральные и региональные органы государственной власти совместно с органами федеральной службы безопасности), и субъекты, содействующие обеспечению национальной безопасности в процессе организации и проведения выборов (избирательные комиссии, органы прокуратуры, суды, налоговые и финансово-контрольные органы, учреждения Центрального банка Российской Федерации и филиалы Сбербанка России, органы юстиции, органы внутренних дел, органы Министерства иностранных дел Российской Федерации, органы Министерства по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, воинские формирования и органы Министерства обороны Российской Федерации)
.

Основной объем работы по обеспечению национальной безопасности в процессе организации и проведения выборов, а также реализация необходимых организационно-технических мероприятий, связанных с подготовкой и проведением избирательных кампаний, возложены на  субъекты специальной компетенции. В рамках избирательных кампаний компетентные государственные органы и учреждения участвуют в решении задач по борьбе с попытками проникновения криминалитета, представителей экстремистских организаций, иностранных спецслужб в органы государственной власти и местного самоуправления,  с незаконным финансированием избирательных кампаний, незаконной предвыборной агитацией, осуществляют противодействие  распространению избирательных технологий манипулятивного воздействия на общественное сознание, попыткам фальсификации итогов голосования и результатов выборов. 

Как уже отмечалось, обеспечение национальной безопасности в  условиях выборов определяется состоянием правового обеспечения избирательного процесса в интересах национальной безопасности и реализацией уполномоченными государственными органами и учреждениями своих полномочий в избирательном процессе. Правовое обеспечение избирательного процесса в интересах национальной безопасности в настоящее время не соответствует возрастающим потребностям в защите интересов национальной безопасности и ограниченным возможностям действующего законодательства и правоприменительной практики. В связи с этим возникает необходимость в осуществлении комплекса организационно-правовых, кадровых, информационно-пропагандистских и специальных мер развития правового обеспечения избирательного процесса в интересах национальной безопасности по ряду направлений правотворчества и правоприменения.
Представляется, что совершенствование правового обеспечения избирательного процесса в интересах национальной безопасности должно охватывать следующие направления:
1. Развитие законодательного обеспечения избирательного процесса в интересах национальной безопасности.
2. Развитие иностранного (международного) и общественного  контроля избирательного процесса в интересах национальной безопасности.

3. Обеспечение конституционно-правовых гарантий легитимации избирательного процесса в интересах национальной безопасности.
Развитие законодательного обеспечения избирательного процесса в интересах национальной безопасности обусловлено недостатками законодательства о выборах, которые  продолжают оказывать негативное воздействие на избирательный процесс и  национальную безопасность России в целом. Несмотря на развитие демократических институтов Российской Федерации и  модернизацию нормативной правовой базы, связанной с выборами, в законодательстве, регулирующем организацию и проведение выборов в Российской Федерации, на сегодняшний день не полностью ликвидированы пробелы и коллизии, часть из которых носит коррупциогенный характер. Формулировки частей 7-10 статьи 91 Федерального закона «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации», связанные с возможностью отмены решения Центральной избирательной комиссии Российской Федерации о регистрации списка кандидатов, об отказе в его регистрации, об исключении группы кандидатов из списка кандидатов, с отменой регистрации федерального списка кандидатов, отменой регистрации кандидатов, включенных в зарегистрированный федеральный список кандидатов, с исключением региональной группы кандидатов из федерального списка, допускают возможность выборочного правоприменения и нарушения равного статуса субъектов избирательного процесса. На федеральном уровне отсутствуют правовые нормы, препятствующие конъюнктурному изменению законодательства о выборах; вне периода избирательной кампании не регулируются отношения, связанные с политической рекламой; не предусмотрена юридическая ответственность иностранных (международных) наблюдателей за нарушение общепризнанных международных принципов и норм наблюдения за выборами. Отдельные законодательные акты субъектов Российской Федерации (Республика Тыва, Ярославская область, Еврейская автономная область)
 допускают возможность избираться лицам, осужденным к лишению свободы за совершение тяжких и (или) особо тяжких преступлений и имеющим на день голосования на выборах неснятую и непогашенную судимость за указанные преступления; осужденным за совершение преступлений экстремистской направленности, предусмотренных УК РФ, и имеющим на день голосования на выборах неснятую и непогашенную судимость за указанные преступления.  Региональное законодательство о выборах (Республика Алтай, Республика Коми)
 не в полной мере отражает ограничения на агитационную деятельность экстремистского характера, в ряде субъектов Российской Федерации (Республика Коми, Брянская область)
 не регулируется порядок использования ГАС «Выборы», отсутствуют правовые положения о контрольно–ревизионных службах при избирательных комиссиях (Республика Коми, Волгоградская область, Кемеровская область)
. В связи с этим требуется дальнейшее развитие законодательного обеспечения избирательного процесса в интересах национальной безопасности, которое позволит повысить эффективность защиты основ конституционного строя, будет способствовать демократизации и укреплению законности избирательного процесса.

Приоритетной задачей законодательного обеспечения избирательного процесса в интересах национальной безопасности является противодействие проникновению криминалитета в органы власти. Правовые меры борьбы с криминализацией органов государственной власти и местного самоуправления предусматривают разработку федеральных и региональных программ борьбы с криминализацией органов государственной власти и местного самоуправления, совершенствование законодательства путем установления правовых ограничений на избрание в органы государственной власти и местного самоуправления лиц, находящихся в федеральном розыске, имеющих судимость (в том числе снятую и погашенную) за совершение тяжких или особо тяжких преступлений. В федеральных законах о выборах предлагается закрепить обязательность указания кандидатами в депутаты и (или) на выборные должности всех имеющихся судимостей (в т.ч. снятых и погашенных), а также информирования политическими партиями и избирательными комиссиями избирателей о всех судимостях кандидатов с названиями составов преступлений, наименованием суда, вынесшего приговор, срока и вида наказания, даты освобождения. В целях пресечения противоправной деятельности  и подготовки материалов для привлечения к ответственности  представителей криминалитета, избранных в органы государственной власти и местного самоуправления, предлагается использование института приостановления полномочий депутатов и выборных должностных лиц. 

Организационно-кадровые меры противодействия криминалитету должны охватывать две группы мер. Первая группа мер противодействия касается внутрипартийной кадровой политики: проверки кандидатов в члены партии, выявления фактов партийной коррупции и передачи собранных материалов правоохранительным органам, проверки членов партии, баллотирующихся по партийным спискам, исключения из партии лиц, скомпрометировавших себя связями с экстремистскими организациями и организованными преступными группами. Вторая группа мер связана с совершенствованием кадрового комплектования всей системы государственных органов. 

Меры информационно-пропагандистского противодействия общественности и государственных органов продвижению организованными преступными группами своих кандидатов в органы государственной власти и местного самоуправления в условиях выборов должны быть направлены на повышение правовой культуры общества. Особую роль представляется целесообразным уделить профилактической работе избирательных комиссий, правоохранительных органов, органов государственной власти субъектов Федерации в молодежной среде. Чрезвычайно важной является деятельность СМИ по консолидации российского общества и формированию негативного общественного мнения по отношению к деятельности преступных групп, криминальным лидерам, фактам и планам их участия в политической жизни и попыткам избрания в органы государственной власти и местного самоуправления.
Эффективность системы общегосударственных мер дополняется специальными мерами противодействия правоохранительных органов продвижению организованными преступными группами своих кандидатов в органы государственной власти и местного самоуправления в условиях выборов. Специальные меры предусматривают приобретение источников из числа представителей организованных преступных групп среднего и руководящего звена с целью добывания информации о планах, кадровом составе преступных групп, должностных лицах государственных и муниципальных органов, оказывающих преступным группам содействие в осуществлении противоправной деятельности, об источниках и каналах незаконного финансирования выборов и политической деятельности, направленной на нанесение ущерба безопасности Российской Федерации. Важное значение имеет оперативная работа в «околокриминальной» среде по добыванию информации о связях кандидатов, представляющих интересы организованных преступных групп, с функционерами политических партий, членами избирательных комиссий, сотрудниками правоохранительных органов, о фактах коррупции в политических партиях, общественных организациях, государственных и муниципальных органах. Данная работа должна осуществляться компетентными правоохранительными органами при координирующей роли органов безопасности.

Неотъемлемой составляющей специальных мер является последовательное документирование организованной преступной деятельности в целях подготовки материалов для привлечения лидеров и участников преступных групп к уголовной ответственности.  В связи с этим в структуре Генеральной прокуратуры или Совета Безопасности Российской Федерации представляется целесообразным создать единый Аналитический центр, в котором бы накапливалась и систематизировалась информация о противоправной деятельности российских организованных преступных групп во всех субъектах Федерации и за рубежом, о фактах проникновения представителей криминалитета в органы государственной власти и местного самоуправления, об избранных в органы государственной власти и местного самоуправления  лидерах и участниках организованных преступных групп, о ходе предварительного расследования и судебном рассмотрении уголовных дел по составам преступлений, предусмотренных ст.ст. 208-210 УК РФ. Руководителя данного Центра предлагается наделить обязанностью регулярного информирования Президента и руководителей высших государственных органов о реальной криминогенной обстановке в Российской Федерации, угрозах национальной безопасности Российской Федерации со стороны организованных преступных групп и принимаемых мерах по борьбе с организованной преступностью. 
Второе направление совершенствования правового обеспечения избирательного процесса в интересах национальной безопасности охватывает развитие иностранного (международного) и общественного  контроля избирательного процесса.

Институт иностранного (международного) наблюдения в его современном виде все чаще приходится рассматривать не как помощь в проведении демократических выборов и независимый контроль качества избирательных процедур, а как орудие политической борьбы и вмешательства во внутренние дела суверенных государств, используемое США в целях формирования управляемой извне системы органов государственной власти и управления. Получившая распространение практика выдвижения иностранными (международными) наблюдателями незаконных требований о непризнании итогов выборов, распространения заведомо ложной информации, связанной с подготовкой и проведением выборов, подрывает доверие граждан к собственному государству, способствует осложнению общественно-политической обстановки и оказывает деструктивное воздействие на конституционный строй. Спровоцированные таким образом затяжные политические кризисы всерьез угрожают развитию экономики и нормальному функционированию демократических институтов в «наблюдаемой» стране. Учитывая, что дестабилизация политической ситуации в государстве, инспирирование сепаратистских настроений и межнациональных обострений, утрата политической независимости противоречат интересам Российской Федерации, в целях защиты ее государственного суверенитета и придания действительно свободного характера избирательным процессам предлагается реализовать следующие меры реформирования института внешнего наблюдения за выборами
:

- предложить международным организациям отказаться от формирования миссий наблюдения за выборами на непрофессиональной основе;
- ввести новый порядок формирования совместных миссий наблюдения за выборами, основанный на членстве (участии) государства в конкретных международных организациях;
- переориентироваться на приоритетное участие Российской Федерации в долгосрочных мониторинговых миссиях и в основных командах БДИПЧ ОБСЕ
, а также придерживаться справедливого географического принципа формирования миссий наблюдения;
- отказаться  от краткосрочных миссий наблюдения за выборами;
- отказаться от предварительных заключений международных миссий наблюдения о состоявшихся выборах;
- осуществлять нормативно-правовое регулирование деятельности международных наблюдателей в интересах защиты конституционного строя и безопасности государства. Это предполагает: 

а) на законодательном уровне: разработку нормативного правового акта, детально регулирующего процедуры иностранного и международного наблюдения на территории Российской Федерации, порядок и основания приглашения наблюдателей. 

Важное значение имеет регулирование правового положения наблюдателей. Учитывая, что в действующем российском законодательстве отсутствуют нормы, предусматривающие ответственность иностранных (международных) наблюдателей за распространение  информации о результатах выборов (референдума) до окончания дня голосования, выдвижение незаконных требований о непризнании итогов выборов (референдума), а также распространение заведомо ложной информации, связанной с подготовкой и проведением выборов (референдума), главу 5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях представляется целесообразным дополнить ст. 5.25.1, устанавливающей ответственность за нарушение иностранным (международным) наблюдателем порядка наблюдения за подготовкой и проведением выборов (референдума). В этом случае имеющиеся в законодательстве РФ положения об административной ответственности за нарушение прав иностранных (международных) наблюдателей (ст. 5.6 КОАП РФ) будут логично дополняться нормами об ответственности  иностранных (международных) наблюдателей за нарушение порядка наблюдения за подготовкой и проведением выборов.
б) на уровне указов Президента Российской Федерации:

на период каждой избирательной кампании федерального уровня ввести по согласованию с МИД России нормативное квотирование количества иностранных (международных) наблюдателей (как показывает практика, слишком большое число наблюдателей оказывает негативное воздействие на избирательный процесс: затрудняет работу избирательных комиссий, голосование, подсчет голосов  и в ряде случаев становится фактором давления на самих избирателей). Кроме того, окончательное решение о количестве наблюдателей должно приниматься принимающей, а не направляющей стороной.

в) на уровне ЦИК Российской Федерации представляется целесообразным детализировать существующий порядок аккредитации и отзыва аккредитации наблюдателей. 
Следовало бы отказаться от аккредитации лиц и организаций, имеющих политические, экономические, идеологические и иные интересы в Российской Федерации, а также лиц, в отношении которых было принято решение об отзыве аккредитации за нарушение законодательства и принципов международного права. Основанием для отказа в аккредитации иностранного (международного) наблюдателя или представителя средств массовой информации иностранного государства должны служить сведения о применении к иностранному (международному) наблюдателю или представителю средств массовой информации иностранного государства депортации или административного выдворения за пределы Российской Федерации, сведения о принятии решения о нежелательности пребывания (проживания) в Российской Федерации, сведения о привлечении в Российской Федерации указанных лиц к уголовной или административной ответственности либо к ответственности за совершение налоговых правонарушений. Данные ограничения соответствуют положениям Декларации принципов международного наблюдения (с Кодексом поведения международных наблюдателей за выборами) (ООН, 27 октября 2005 г.).

Если реализация предложенных законодательных новелл не приведет к изменению предвзятого и прогнозируемого характера деятельности иностранных и международных  миссий наблюдения, представляется целесообразным постепенно отказаться от навязанного БДИПЧ/ОБСЕ Российской Федерации существующего формата наблюдения за выборами и перейти к принципиально иной концепции внешнего наблюдения за выборами.

Возможным выходом из сложившейся ситуации могло бы стать заключение Российской Федерацией двусторонних договоров о взаимном наблюдении за выборами с заинтересованными государствами – участниками ОБСЕ и активизация совместных мониторинговых процедур с государствами Содружества - участниками ОБСЕ. Координирующую роль в оказании содействия по подготовке и проведению наблюдения за выборами представляется целесообразным возложить на Межгосударственный избирательный совет, статус которого определен в Конвенции о стандартах демократических выборов, избирательных прав и свобод в государствах – участниках СНГ. Такой вариант решения проблемы, с одной стороны, не повлияет на существующие договорные обязательства по отношению к ОБСЕ, а с другой стороны, будет препятствовать консервации существующего мирового порядка с экономическим, военно-политическим и идеологическим доминированием США, обеспечиваемым за счет использования стратегии односторонних действий и ущемления национальных интересов других государств, в том числе и Российской Федерации.

Как показывает опыт развитых стран, политика суверенного государства должна быть направлена на замещение иностранных и международных наблюдателей  наблюдателями из числа собственных граждан. Развитие национальных институтов гражданского общества означает развитие общественного контроля за выборами со стороны политических партий, свободных СМИ (в том числе общественного вещания), общественных приемных, общественных палат, молодежных и иных общественных организаций. 

Третье направление совершенствования правового обеспечения избирательного процесса в интересах национальной безопасности включает обеспечение конституционно-правовых гарантий легитимации избирательного процесса. Потребность в обеспечении конституционно-правовых гарантий легитимации избирательного процесса в интересах национальной безопасности обусловлена успешным использованием США и их военно-политическими союзниками технологии формирования в стратегических регионах мира зависимых политических режимов с контролируемой системой органов государственной власти в ходе «цветных революций». Возможности целенаправленного воздействия на избирательный процесс были продемонстрированы в ходе выборов Президента Югославии 2000 г., Парламента Грузии 2003 г., Президента Украины 2004 г., Парламента Палестинской автономии 2006 г., Президента Республики Беларусь 2006 г., Парламента Республики Беларусь 2008 г, Президента Ирана 2009 г. и др. Американские программы расшатывания конституционного строя и смены политических режимов  (Regime Change) основаны на актуализации вопроса легитимности власти, что обусловливает необходимость реализации комплекса социально-экономических, политических, организационно-правовых, информационно-пропагандистских и специальных мер противодействия «цветным революциям».

Российская Федерация представляет собой огромное государство, обладающее уникальным ресурсным потенциалом, ядерным оружием и претендующее на активное участие в решении ключевых вопросов мировой политики. Вместе с тем, наиболее преемлемым для Запада вариантом является государство-колония с гипертрофированной сырьевой экономикой, контролируемым ядерным боезапасом, обладающее значительной территорией для захоронения вредных отходов и размещения экологически опасных производств. С учетом этого ограничение (ликвидация) государственного суверенитета Российской Федерации, противодействие развитию многоукладной национальной экономики, формирование управляемой извне системы органов государственной власти и управления представляются весьма привлекательными. 

Самым важным для легитимации избирательного процесса является обеспечение социально-политической стабильности в стране. Поэтому социально-экономические меры противодействия «цветным революциям» должны быть в первую очередь направлены на улучшение Правительством Российской Федерации экономической обстановки в регионах с высоким уровнем социальной напряженности (обеспечение занятости населения, решение жилищной проблемы, пенсионное обеспечение, молодежная политика и т.п.) и консолидацию российского общества. Предложенная программа могла бы быть рассмотрена и осуществлена Советом при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных национальных проектов.
Важную роль в борьбе с захватом политической власти и попытками смены государственно-политических режимов играют собственно политические меры. К этой группе мер следует отнести формирование независимой от правящей власти многопартийной политической системы, заключение политических договоров о взаимной ответственности и недопустимости использования «грязных» избирательных технологий между партиями, кандидатами и представителями средств массовой информации, участвующими в выборах.

Организационно-правовые меры должны быть направлены на обеспечение проводимых мероприятий необходимыми силами и средствами (материально-техническими, финансовыми, информационно-аналитическими, кадровыми и др.), на создание временных рабочих  групп из представителей правоохранительных органов и спецслужб по вопросам обеспечения безопасности и недопущения антиконституционных акций в процессе организации и проведения выборов; формирование временных оперативных штабов по обеспечению безопасности организации и проведения выборов с привлечением руководителей территориальных подразделений федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления. Координирующая роль в реализации анализируемого комплекса мер противодействия захвату политической власти и антиконституционным попыткам смены государственно-политического режима может быть возложена на Совет Безопасности Российской Федерации. 
Правовые меры предусматривают правотворчество и применение административно-правовых, уголовно-правовых, международных и конституционных норм для противодействия захвату политической власти и попыткам смены государственно-политического режима. Правотворческая программа должна предусматривать принятие закона, регулирующего деятельность политической оппозиции и устанавливающего гарантии ее осуществления; внесение изменений и дополнений в Федеральный закон «О некоммерческих организациях» в части детализации юридической ответственности иностранных фондов и неправительственных организаций за вмешательство в организацию и проведение выборов в РФ (например, ликвидацию подобных фондов и запрет на осуществление ими деятельности в РФ). Применительно к выборным кампаниям реализация правовых мер означает выявление, предупреждение и пресечение административных правонарушений и преступлений, связанных с выборами, проведение предварительного расследования и осуществление правосудия. Для недопущения незаконных действий со стороны иностранных консультантов, политтехнологов и наблюдателей следует использовать международные избирательные стандарты, запрещающие иностранное вмешательство в подготовку и проведение выборов и предусматривающие отмену аккредитации международных (иностранных) наблюдателей в случае их вмешательства в избирательный процесс. В установленном порядке следует приостанавливать деятельность средств массовой информации, нарушивших законодательство о выборах. 

Меры информационно-пропагандистского противодействия захвату политической власти и попыткам смены государственно-политического режима должны охватывать два основных направления. Первое. Постоянный мониторинг правоохранительными органами распространяемых агитационных материалов, публикаций и выступлений кандидатов в СМИ на предмет недопущения экстремистской деятельности и иностранного участия в предвыборной агитации. Второе. Превентивные выступления авторитетных политических деятелей и государственных должностных лиц в средствах массовой информации, работу в отечественном и зарубежном сегментах сети Интернет с целью формирования положительного имиджа Российской Федерации,  информирования российской и мировой общественности о попытках целенаправленного иностранного вмешательства в политический и избирательный процессы, об угрозах захвата политической власти и осуществляемых государством мерах противодействия указанным противоправным проявлениям. 

Специальные меры противодействия подразумевают получение упреждающей информации компетентными органами об угрозах безопасности и территориальной целостности России, о противоправной деятельности иностранных фондов и международных неправительственных организаций,  о планах подготовки и проведения ими деятельности, направленной против Российской Федерации, об источниках и каналах незаконного финансирования выборов и политической деятельности, направленной на нанесение ущерба национальной безопасности России; выявление конкретных организаций и лиц, создающих угрозу конституционному строю и национальной безопасности Российской Федерации; предупреждение и пресечение планируемых ими акций. 

Реализация предложенной системы общегосударственных мер совершенствования правового обеспечения избирательного процесса в интересах национальной безопасности является необходимым условием устойчивого прогрессивного развития Российской Федерации в качестве демократического суверенного государства. Правовое обеспечение избирательного процесса в интересах национальной безопасности предполагает обязательное функционирование институтов гражданского общества, развитие демократической многопартийности и плюрализма, соблюдение законности и недопустимость произвольного вмешательства компетентных государственных органов и учреждений в политический процесс.
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